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Câu 1: (5 điểm) Hai tàu A và B ban đầu cách nhau một khoảng l. Chúng chuyển đông thẳng đều cùng một lúc với các vận tốc có độ lớn lần lượt là v1 và v2. Tàu A chuyển động theo hướng AC tạo với AB một góc 
[image: image126.png]


 như hình vẽ.

a. Hỏi tàu B phải đi theo hướng nào để có thể gặp được tàu A. Sau bao lâu kể từ lúc chúng ở các vị trí A và B thì 2 tàu gặp nhau?

b. Muốn 2 tàu gặp nhau ở H (xem hình) thì các độ lớn vận tốc v1 và v2​ phải thoả mãn điều kiện gì?

Đáp án câu 1: ( 5 điểm)
	a/ Để gặp đươc tàu A thì tàu B phải đi theo hướng hợp với AB một góc 
[image: image2.wmf]b

 như hình vẽ: 
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Giả sử hai tàu gặp nhau ở C. Gọi t là thời gian hai tàu đi để gặp nhau.

Theo định lý hàm số sin ta có: 
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Theo định lý hàm số cos ta có:

AC2=BC2+AB2-2BC.AB.cos
[image: image7.wmf]b


và  BC2=AC2+AB2-2AC.AB.cos
[image: image8.wmf]a


Tức là: v12t2=v22t2+l2-2.v2.t.l.cos
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        (1)
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và  v22t2=v12t2+l2-2.v1.t.l.cos
[image: image10.wmf]a

         (2)

Từ (1) và (2) ta được t=
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b/ Để 2 tàu gặp nhau tại H tức là  tan
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Câu 2: (5 điểm) Cho cơ hệ như hình vẽ. Hệ số ma sát giữa M và m là µ1,
giữa M và sàn là µ2. Tìm độ lớn của lực 
[image: image14.wmf]F
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 nằm ngang:
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a. Đặt lên m để m trượt trên M.

b. Đặt lên M để M trượt  khỏi m.

Đáp án câu 2: (5 điểm)
	a/ Khi tác dụng  lực 
[image: image15.wmf]F

r

 lên m.

Phương trình chuyển động của m trượt trên M: 
[image: image16.wmf]111
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Chiếu lên trục Ox và Oy ta được: F – Fms1 = ma1 

N1 = P1 = mg 
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 a1 = 
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Phương trình chuyển động của M:
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Để m trượt trên M thì: 
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Với điều kiện:  
[image: image29.wmf].
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Vậy đáp số của bài toán này:
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b/ Khi tác dụng lực 
[image: image31.wmf]F
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 lên M:

Phương trình chuyển động của m: 
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Phương trình chuyển động của vật M: 
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Để M trượt khỏi m thì: 
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Cuối cùng:  
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 Điều kiện 
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 Điều kiện (2) bao hàm trong điều kiện (1).

Do vậy kết quả bài toán:
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Câu 3: (5 điểm) Thang có khối lượng m = 10 kg, dựa vào tường trơn nhẵn 
dưới góc nghiêng α (hình bên). Lấy g = 10m/s2.       

a. Thang đứng cân bằng, tìm các lực tác dụng lên thang khi góc α = 450.      

b. Tìm điều kiện của α để thang đứng yên không bị trượt trên sàn. 

Cho hệ số ma sát trượt giữa thang và sàn là µ = 0,6.         

Đáp án câu 3: ( 5 điểm)
	a/ Các lực tác dụng lên thang là: 
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Ta có: 
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Chiếu theo phương thẳng đứng ta được: NA = P = mg = 100 N

Chiếu theo phương ngang: NB = Fms


[image: image114.png]


Chọn trục quay tại A ta có: P.
[image: image48.wmf]2
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 Suy ra 
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b/ Để thang đứng yên, không trượt thì:

NB = Fmsn ≤ Fmst = µmg = 60 N

P.
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Câu 4: (5 điểm) Vật có khối lượng m trượt từ điểm  cao nhất 
của một hình cầu bán kính R đang đứng yên trên mặt

phẳng nằm ngang.

a. Tới độ cao h nào thì nó rời hình cầu?

b. Tính áp lực của nó tại điểm B, bán kính OB nghiêng 

góc  so với OA. Bỏ qua mọi ma sát, vận tốc ban đầu rất nhỏ
Đáp án câu 4: (5 điểm)
	a/ 

Khi vật trượt theo mặt cầu xuống đến điểm C. Theo định luật bảo toàn cơ năng:  
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Tại C: 
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Chiếu lên chiều hướng tâm:                                 
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    Vật rời  hình cầu khi  N = 0 .
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     Từ (1) và (2) 
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Vật rời mặt cầu lúc: 
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b/ Tại B: 
[image: image64.wmf]3
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 Do vậy tại B vật chưa rời mặt cầu.

Định luật bảo toàn cơ năng: 

Tại B: 
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[image: image117.bmp]
Câu 5: (5 điểm)
Trong một xi lanh kín đặt thẳng đứng có hai pit tông nặng chia xi lanh thành 3 ngăn (hình 5), mỗi ngăn chứa 1 lượng khí lí tưởng như nhau và cùng loại. Khi nhiệt độ trong các ngăn là T1 thì tỉ số thể tích các phần là 
[image: image69.wmf]123
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. Khi nhiệt độ trong các ngăn là T2 thì tỉ số thể tích các phần là 
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. Bỏ qua ma sát giữa các pit tông và xi lanh. 

a. Tìm x.

b. Tìm tỉ số 
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Đáp án câu 5: (5 điểm)
	a/ Ở nhiệt độ T1 khi các pit tông cân bằng ta có:
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Trong đó: 
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 lần lượt là áp suất trong ngăn 1, 2 và 3

                 S là tiết diện của các pit tông
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Vì nhiệt độ không đổi nên áp dụng định luật Bôi lơ-Mariôt ta có: 
[image: image76.wmf]112233

pVpVpV

==


[image: image77.wmf]3

122

2123

;

p

pVV

pVpV

Þ==


Do đó ta có: 
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Tương tự khi nhiệt độ các buồng khí là T2 ta có:
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Từ (1) và (2) 
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	b/ Gọi V là thể tích tổng cộng của cả 3 ngăn 
[image: image81.wmf]12333
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Tương tự 
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Mặt khác xét riêng lượng khí ở ngăn 3 ở hai trạng thái ứng với nhiệt độ T1 và T2 ta có
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Mà 
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Từ (3), (4) và (5) ta có: 
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Câu 6: (5 điểm) Một xilanh nằm ngang, bên trong có một pittông ngăn xilanh thành hai phần: phần bên trái chứa khí lý tưởng đơn nguyên tử, phần bên phải là chân không. Hai lò xo có độ cứng 
[image: image92.wmf]1
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 và 
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 gắn vào pittông và đáy xilanh như hình vẽ. Lúc đầu pittông được giữ ở vị trí mà cả hai lò xo đều chưa bị biến dạng, trạng thái khí lúc đó là 
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Đáp án câu 6: (5 điểm)
	Khi pittông cân bằng, độ biến dạng của mỗi lò xo là x: 
[image: image100.wmf]211
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Điều kiện cân bằng của pittông: 
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Phương trình trạng thái cho khối khí bên phải: 
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Hệ không trao đổi nhiệt: 
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(3) 
Thay (1) vào (3) ta được: 
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